

पंचम पत्र

प्रश्न → हिन्दी गद्य साहित्य का संक्षिप्त इतिहास लिखते हुए

उन्के विकास में जयभक्ति प्रसाद का स्थान निरूपित कीजिए?

या → हिन्दी गद्य के विकास पर एक लेख लिखिए!

उत्तर

डॉ० चंद्रशेखर जोशी हिन्दी गद्य का विकास 17वीं शताब्दी से मानते हैं पर विचार पूर्वक देखने पर हिन्दी गद्य साहित्य का विकास 19वीं शताब्दी से ही मानना चाहिए इसमें विकास क्रम ही जो दर्शाया जा सकता है—

1. भारतेन्दु के पूर्व गद्य
2. भारतेन्दु युगीन हिन्दी गद्य
3. हिन्दी युगीन हिन्दी गद्य
4. 'प्रसाद' युगीन हिन्दी गद्य
5. प्रयागीन - हिन्दी गद्य

1. भारतेन्दु के पूर्व गद्य → भारतेन्दु

भारतेन्दु के पूर्व 17वीं शताब्दी से ही हिन्दी गद्य की रचना होने लगी थी परन्तु उनमें गद्य भारत के तत्वों का सर्वथा अभाव है। देवकविकृत—

पुनरुच्य-चन्द्रोदय, वनरक्षीयसि-चतुर्वेदी लिखित 'समयसार' तीक्ष्णल में लिखे गये हैं पर इनकी रचना गद्य साहित्य के अन्तर्गत नहीं की जा सकती। भारतेन्दु के पूर्व विवरित 'भक्तुलला' लक्ष्मणराम कृत 'हनुमत्कारण' प्रयाग-चौहान कृत 'समायया महानगर' आदि गद्यों का उल्लेख आवश्यक है। पर इनमें भी गद्यीय तत्वों का अभाव है। भारतेन्दु के पूर्व संनल-दा ही मौलिक गद्य लिखे गये पहला—दीर्घा नरेव विभवनाथ सिंह का आवद्ध 'रघुनंदन' द्वितीय—भारतेन्दु के पिता गोपालचण्ड कृत 'शकुल'। इनमें गद्यीय तत्वों का समुचित समावेश है।

2. भारतेन्दु युगीन हिन्दी गद्य → भारतेन्दु के हिन्दी का सर्वप्रथम गद्यकार।

किया गया है। उन्होंने जहाँ एक ओर जन समाज में राष्ट्रीय भावना का उद्घोष किया वहीं दूसरी ओर समाजि क तथा बार्मिक जागरूकता भी दी। डॉ० प्रयागति चन्द्रगुप्त ने लिखा है— यदि हमें एक ऐसा गद्यकार ढूँढें जिसने गद्य भारत के जगदीश अक्षयव के आधार पर गद्य का स्तर शैक्षणिक आलोचना लिखी है।

जिज्ञेसा प्राचीन तथा नवीन रूपों की तथा विवेकी गारकों का
अध्ययन और अनुवाद किया है। जिज्ञेसा वैयक्तिक और
सामाजिक एवं राष्ट्रीय समस्याओं को लेकर अपने
पौराणिक ऐतिहासिक एवं मौखिक गारकों की रचना की है।
और गारकों की रचना की गयी है। जिज्ञेसा इन रचनाओं पर
खुश है। दिखाना भी है - इन रूप विवेकीताओं से
सम्पन्न गारकों पर हिन्दी में की गयीं समस्त विवेकीताओं
में केवल दो यात्रा गारकों और इन रूप में गारकों का
स्थान सबसे ऊँचा होगा।

भारत के अपने समय से पूर्व के सभी
गारकों परम्पराओं को अपनाया तथा सुगम रूप में
संशोधन भी किया है। इनके द्वारा सँकलित तथा संग्रहित
गारकों का अनुवाद भी किया तथा इनके मौखिक गारकों की
रचना भी की। गारकों का स्थापना - जीवन के विवेकीताओं से
भी। किसी गारक में ऐतिहासिक प्रेम का चित्रण किया गया है।
किसी दल में सामाजिक सामाजिक तथा सामाजिक दल में भी
चित्रण की है। ऐतिहासिक एवं पौराणिक रूप के आधार पर
गारकों का उच्च स्तर किया गया है। जो सभी देशों की
कुर्बानी का सामाजिक चित्र उपस्थित किया गया है। भारत के
पूर्व के गारकों के सामाजिक विवेकीता की दीवारें टूट गयीं।
और विवेकीता में पूर्ण विस्तार मिला।

इनमें 'गीत देवी' और 'सती प्रताप'
में ऐतिहासिक और सुन्दर की उल्लेखना जाया है। जिज्ञेसा
आत्मिक में विवेकीताओं की आत्मा में ही है।
आत्मिक विवेकीता का स्तर है।

भारत के उपर्युक्त प्रवृत्तियों के आधार
पर लाला की निवास दास ने प्रवृत्तियों चरित, लाला सिंह दास
रसाधार प्रेम मोहनी तथा संगीता स्वयंवर नाम के गारक
लिखे। प्रताप गारक मित्र न केवल के, कालि प्रताप, सुपारी
सुपारी और उरी लाला नाम के गारकों की रचना की।
इसका ही गारकों में स्थापना दास लाला के
मैं तथा स्थापना गौरी नाम के नाम विवेकीता के लक्षण है।

भारत के युग में सामाजिक
राजनीतिक राष्ट्रीय भावना पूर्ण गारक तथा व्यंग्य एवं
विनोद से परिपूर्ण प्रवृत्तियों में सामाजिक गारकों
में प्रवृत्तियों पर विचार किया गया। भारत के प्रेम प्रताप
स्थापना दास का 'सुखी कामा' प्रताप गारक सामाजिक

जासं 'गीसंकर' प्रमुख है।

भारत यु युग में देवी तथा पौराणिक पात्रों ने कमी की गयी है।
उनमें स्थापन परमाणव-पात्रों का सर्जन किया गया है। नारक का
सम्बन्ध-यद्यपि जीवन को दिखाना गया है। पद के स्थापन पर
गद्य और प्रथमाया के स्थापन पर खड़ी वाली की प्रतिरक्षा
की गयी है। संस्कृत की गद्य में भी महत्-वाक्य-वादी पाठ-
स्कोमोपरा तथा कथ्यात्मक-चमत्कार का विशेष अनुकरण
किया गया है।

3. द्विवेदी युगीन हिन्दी नारक

द्विवेदी युग ने इस युग में
नारक का अधिक प्रभावित किया। साहित्यिकता तथा आदर्शवादिता
का श्रेष्ठ देखा गया। द्विवेदी जी ने पद्य में भी और भाषा में
परिष्कार किया। इस युग में नारकों की कल्पना नहीं हुई।
मौलिक नारक कारों में लक्ष्मीनाथ मद्र, देवी प्रसाद आदि का
लाल चतुर्वेदी आदि हैं। ऐतिहासिक नारकों में भी रचना हुई।
जगन्नाथ चतुर्वेदी का 'सुखदीपाय' विभागी हरि का 'पुष्पकमुनि'
मिश्र पंथुओं का 'मिथिली' आदि लाल चतुर्वेदी का 'कल्याण'
युद्ध आदि प्रसिद्ध हैं। पद में भाषा खड़ी वाली तथा पद्यों की
प्रधानता देखी गयी। तत्कालीन नारकों का प्रयोग हुआ।

4. प्रसाद युगीन हिन्दी नारक

प्रसाद जी ने हिन्दी नारकों का
अपनी मौलिकता प्रदान की। भारत यु के बाद प्रसाद जी ने
आपों का मार्ग प्रशस्त किया। नूतन नारक में भी नया हिन्दी नारकों
का श्रेष्ठ देखा गया। नारक पात्रों का भी। स्वतंत्र-अद्वैतत्व
प्रदान किया। नारक अल्प में गणीयता का समावेश किया।

प्रसाद जी एक मौलिक अद्वैतत्व लेकर आये। प्रसाद
पद्धति के नदी पाठ, मंगला चरणा, प्रस्तावना आदि की प्रसाद जी ने
पुरी कवैला की विदुष-पात्रों के जगत् पर हंसैह पात्रों की
निर्माण की। पात्रों में स्वतंत्र अद्वैतत्व एवं भील वैचर्य का
समावेश किया। नारकों में स्वतंत्र अद्वैतत्व की महत्ता की प्रतिनिधि
हृदयों के निधियों में परिवर्तित किया। आभिनय की शैली का लक्ष्य
है। गीतों की योजना की इच्छा के पंच शैलियों अर्थ प्रकृति में तथा
कल्पित रचनाओं का निर्माण किया। नारकों अर्थात् हृदय का कालात्मक
चित्रण उपरिष्ठत किया। आनीत से लगाव तथा ऐतिहासिकता में
वर्तमान समकालीन का समाधान करने हैं। मैं अपने नारकों में
सुखांत सुखान से परे प्रसाद-त प्रतीत होते हैं।

पुसाप जी के नारक विविध विषयों में हैं। इनमें प्रथम श्रेणी
नारकों में ऐतिहासिक नारकों का स्थान आता है। जैसे कल्प

परिचय प्रायश्चित्त 'राज्यश्री' विचार्य, 'अजातशत्रु' 'रुद्रगुरु' '

'चन्द्रगुप्त' तथा 'पुष्यवह्मिनी' हैं। इनके मौलिकता के दर्शन होते हैं।
भारतीय साहित्य का अन्वेषण किया गया है। 2 पद्यों में ये नारकों का महत्त्व
किया गया है। दूसरी श्रेणी में 'राज्यश्री' तथा "जन्मभय का नाश यंत्र"
पौराणिक नारक हैं। पुष्यवह्मिनी में माध्यम से नारी आदिभक्त
की भाँग की गयी है। इनकी प्रक्रियात्मक नारक 'कामना' 'द्वीप
एक सूत्र' हैं। पाँचवी श्रेणी में नारक में नीति नारक 'भौती परचित्त
केरवालय' हैं।

पुसाप के नारक अभिनेय नहीं हैं। भाषा विषय लक्ष्य

सम्पादक: रसयन्त्री उचित्या, मुद्रा लेना आत्म हत्या तथा इनोपनयन

पात्रों की मीड आकाशमता के अस्था हैं। इसी कारण इनके नारक अभिनेय

वि. पुसापौतर दिव्य नारक साहित्य → पुसापौतर-कारण के नारकों

में सर्व प्रथम श्री गोविन्ददास पंत का नाम आता है। पंतजी आपने

नारकों की रचना पुसाप जी की भावभूमि पर की। इनके नारकों में

इतिहास और कल्पना का आद्यभूत सामन्त है। समाज समस्याओं

की रचना की रचना की है। पात्रों के चित्र चित्रण में आदिभक्त

रूप हैं। अभिनेयता की प्रधानता है। इनके नारकों में 'कुंजुष' की

रचनापत्री' परमाला, राजगुरु, अंतूर की लरी, अंतःपुर का हिन्दू

विन्दुर विन्दु आदि उचित्या प्रेमि → पंत के बाद प्रेमि जी

का स्थान आता है। नारक लेखक में इन्हें पुसाप जी से कम उचित्या

जहाँ मिली है जो ऐतिहासिक नारक कर हैं ऐतिहासिक सामग्री का अन्वेषण

शुभलक्षण से हुआ है। इनमें अनेक नारक-स्वर्गी विधान, पानाण विधान, रक्षा

व्ययन शिवसाधना, प्रतिभाष आहुति, स्वर्णशंख, हसाप्यन, भूमिनिषयाक

मुद्राजीनारक्या मिश्र → प्रेमि के बाद मिश्र यशस्वी ठहरा है। इनके इत्यन

और भी का प्रमाण है इन्होंने समाज प्रधान नारकों की भी सृष्टि की है।

मिश्रजी की सृष्टि का स्वीकार किया है शकुन्तला को निर्मल मतसा है।

नारी समाज का और समाज इन्के नारक का के दुर्ग है। इनमें नारक

हैं - समाज के स्वभंग, समाज की रक्षा, विन्दुर की रानी, डॉली रात,

अभोक्त गजराज, नारक की नरियाँ, गुडिया का घर, पक्षराज, दशमर्क

विवरता की लहरें विमोक्ष प्रसिद्ध हैं।

इत्यं भंकरु मुद्रा → ये पौराणिक नारकों की रचना किये हैं। भावनात्मक तथा

नीति नारक लिखकर आदिभक्त रूप हैं। इनका दार्मिक संस्कार की

निष्पत्ता उचित्या की है। इनके नारक हैं - अन्वेषण, विजय

विक्रमादिप, राधा, नारक्यांवा, विमोक्ष का लिखक और महापुरु

सुदे गोविन्ददास - ये ऐतिहासिक तथा सामाजिक नारक कर हैं ऐतिहासिक नारकों में

'द्वीप' तथा 'कार्य विमोक्ष प्रसिद्ध हैं। इनमें सामाजिक नारकों में समाज की

निष्पत्ता उचित्या की रचना किया गया है। इनमें नारक उचित्या उचित्या